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Programa Facelera & Metodista 2022
Programa de Educação Corporativa para Aceleração Profissional

O Programa Facelera, em parceria com a Universidade Metodista de São Paulo, é uma ponte entre o conhecimento prático das organizações e conhecimento acadêmico e científico entregues pelas graduações. Através da orientação e acompanhamento de profissionais e executivos, o programa permite que os alunos aprendam e desenvolvam habilidades em diversas áreas como, por exemplo, inovação, gestão estratégica, comunicação, trabalho em equipe, inteligência emocional, entre outras consideradas diferenciais no mercado de trabalho. 
O programa busca facilitar e complementar a preparação do aluno para o mercado, além de acelerar o aprendizado de forma prática a partir da experiência do “fazer”, vivenciando situações e desafios que o preparam para o mundo real. O objetivo principal é proporcionar experiências que ajudem o estudante a desenvolver habilidades e competências que são exigidas pelo mercado de trabalho.


1. Público-alvo
O programa é destinado aos alunos de todas as áreas do conhecimento que tenham interesse em desenvolver habilidades. O programa acontece de forma remota, totalmente online, através de plataforma própria oferecida pelo Facelera, durante todo o período.


2. Metodologia do programa
Os alunos são divididos em duplas de trabalho para desenvolver os projetos. A cada mês, a dupla recebe um tema para desenvolver e preparar uma apresentação sobre o assunto. Para cada tema temos um mentor específico que acompanhará a dupla durante aquele período. Os mentores são profissionais


especializados e atuantes nas mais diversas áreas que acompanham toda a jornada do grupo. 
	Os mentores realizam avaliações durante todo o processo. Ao final de cada mês, acontecem os encontros para que todos possam compartilham seus conteúdos. As apresentações são avaliadas por profissionais das áreas e os mentores também são convidados para avaliarem as demais duplas. A evolução dos alunos é analisada e, em determinados momentos, acontecem desafios inesperados ao longo de toda a jornada, o que proporciona experiência aos alunos sobre a realidade do mundo profissional.

· Período de inscrição: 03 a 12 de maio de 2022
· Período do processo seletivo: 16 a 20 de maio
· Divulgação dos resultados: 23 de maio
· Início do programa: 30 de maio de 2022
· Duração: Maio a setembro de 2022
· Valor do programa com certificação reconhecida: R$ 100,00 (pago somente após o processo seletivo.

3. Pré-requisitos para inscrição
Todos os candidatos devem ter disponibilidade para participar dos encontros mensais, uma vez por mês, aos sábados no período matutino. Além disso, devem participar das reuniões organizadas por seus mentores durante o período. Os candidatos precisam estar regularmente matriculados em cursos de graduação da UMESP. Não há pré-requisitos quanto ao semestre, área ou turno.


4. Benefícios aos estudantes:
· Certificação para validação de Horas Complementares.
· Aprendizagem multidisciplinar.
· Acesso ao ambiente de negócios real, com a mentoria de profissionais experientes e atuantes no mercado.
· Desenvolvimento de habilidades como autonomia, solução de problemas, inteligência emocional, resiliência, flexibilidade, criatividade, trabalho em grupo, comunicação, colaboração e liderança. 




5. Inscrição
· São oferecidas apenas 20 vagas.
· Valor da inscrição: R$ xxx,00 (XXX reais) – pagos após a confirmação da aprovação do aluno no processo seletivo.
· Acesse aqui o formulário de inscrição: https://forms.gle/t4fbGuPDerbbUeP8A 

Professores responsáveis pelo programa:
- Profa.Dra. Karin Müller (karin.muller@metodista.br)
- Profa. Ms. Renata Eisinger (renata.eisinger@metodista.br)


Diretoria de Graduação
Universidade Metodista de São Paulo
São Bernardo do Campo, 02 de maio de 2022.
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