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Bendirei o Senhor em todo o tempo... (Sl 34.1a).
Prelúdio

     [Toque do sino, acendimento da vela e entrada da Bíblia]

Chamada à adoração: Salmo 34.1-8
Oração por pureza de coração

Todos/as: Deus que tudo podes, para quem todos os corações estão manifestos, todos os desejos conhecidos e nenhum segredo encoberto, purifica os pensamentos de nossos corações pela inspiração de teu Santo Espírito, para que possamos amar perfeitamente e glorificar dignamente teu Santo nome; por Jesus Cristo, nosso Senhor. Amém.

· Ao Deus de Abrão – 105 HE
 [L.: Daniel ben Judah/ Rev. Robert H. Moreton; Antiga melodia hebraica]

Convite à renovação do pacto com o Senhor:

D: Amados irmãos e irmãs, a vida cristã, a que somos chamados, é vida em Cristo; por ele libertada do pecado e consagrada a Deus. Nós, homens e mulheres, fomos admitidos nessa vida pelo Novo Pacto, que nosso Senhor Jesus Cristo, como seu Mediador, selou com seu próprio sangue para todo o sempre.

C: O Pacto é a segurança de que Deus há de cumprir em nós e por meio de nós o que prometeu em Cristo Jesus. Deus, nos concede e aperfeiçoa a fé em nós. Reconhecemos que sua promessa permanece, pois experimentamos sua bondade e graça em nossas vidas, dia após dia.

D: No Pacto, prometemos viver não em função de nossos próprios interesses, mas para aquele que nos amou, sacrificou-se por nós, e nos chama a servi-lo, a fim de cumprir o propósito de sua vinda.

C: Renovamos, com freqüência, nosso Pacto com o Senhor, especialmente quando nos reunimos ao redor de sua mesa. Hoje, porém, queremos nos consagrar de forma especial, como nossos pais e mães na fé o fizeram por gerações. Hoje, queremos renovar solenemente, e com alegria, o Pacto que nos une às gerações passadas, uns aos outros e a Deus.

D: Recordando, pois, as misericórdias de Deus e com a esperança de sua promessa, examinemo-nos à luz do Espírito Santo, de modo que possamos descobrir em que temos falhado e o que nos falta em fé e obras. Considerando tudo o que este Pacto significa, ofereçamo-nos de novo a Deus.

Ato de adoração

D: Adoremos ao Pai, o Deus de amor que nos criou, que nos preserva e nos sustenta a cada instante; que nos amou com amor eterno e nos deu a luz do conhecimento da sua glória na face de Jesus Cristo.

♫ 
Teu é o reino, teu é o poder, tua é a glória e sempre há de ser!
Teu é o reino o poder e a glória e sempre há de ser! Amém! [Pablo Sosa]
D: Gloriemo-nos na graça de nosso Senhor Jesus Cristo que, sendo rico, tornou-se pobre por nossa causa; que andou fazendo o bem e pregou o evangelho do Reino; que, como nós, em todas as coisas foi tentado, mas sem pecado; que foi obediente até à morte, e morte de cruz; que foi morto e vive eternamente; que abriu o Reino dos Céus a todas as pessoas que crêem no seu nome; que se assenta à direita de Deus, na glória do Pai, e que virá novamente para nos julgar.

♫ 
Teu é o reino…

D: Regozijemo-nos na comunhão do Espírito Santo, o Senhor e doador da vida, por quem nos é dado nascer na família de Deus, e sermos feitos membros do corpo de Cristo; seu testemunho nos confirma, sua sabedoria nos ensina, seu poder nos fortalece. O Espírito Santo está pronto a fazer por nós infinitamente mais do que tudo que possamos pedir ou imaginar.

♫ 
Teu é o reino…

· Asas da Alva – pelo Coro da Fateo
[Linda Spencer; Versão: Harlen Miller] 
Momento da Comunidade [Início do Semestre, Mudanças na Fateo, Dia dos Pais, ...]
Não sou melhor do que meus pais (1 Rs 19.4b).
Convite a Confissão: 1 Reis 19.4-8
Litânia de Confissão

Confessemos humildemente nossos pecados:

D: Ó Deus, tu nos ensinas o caminho da vida por meio de Jesus Cristo. Confessamos, com vergonha, nossa lentidão para aprender e nossa indecisão para seguir-te. [...]

♫ Ouve, Senhor, eu estou clamando, tem piedade de mim e me responde!

D: Perdoa, ó Deus, [...] o egoísmo de nossas orações, nossa inconstância e falta de fé; nosso descuido da comunhão entre irmãos e irmãs e também quanto aos meios de graça; nosso titubeante testemunho de Cristo, nossos falsos pretextos e nossa ignorância voluntária de teus caminhos.

♫ Ouve, Senhor, eu estou clamando, tem piedade de mim e me responde!

D: Perdoa-nos pelas vezes que temos empregado mal nosso tempo e nossos dons, por nossas desculpas e irresponsabilidade. Lamentamos profundamente nossa indisposição em vencer o mal com o bem e nossa relutância em carregar a cruz.

♫ Ouve, Senhor, eu estou clamando, tem piedade de mim e me responde!

D: Perdoa-nos, pois não temos amado o nosso próximo nem nos importado com seu sofrimento e pecado. Pelas vezes que temos optado por cuidar apenas de nossos próprios interesses. Temos julgado de forma leviana, com mais prontidão para condenar do que para perdoar.

♫ Ouve, Senhor, eu estou clamando, tem piedade de mim e me responde!
Afirmação de Perdão: Salmo 130.3-4
O seu louvor estará sempre nos meus lábios (Sl 34.1b).
Cântico de louvor e ofertório: 
· Nome sobre todo Nome
[Casa de Davi] 

Este é o pão que desce do céu (Jo 6.50a).
Leitura bíblica: João 6.35,41-51
Prédica: Rev. Paulo Dias Nogueira – Presidente do Conselho Diretor da Fateo.
Ato de Renovação do Pacto

D: E agora, amados irmãos e irmãs, unamo-nos voluntariamente a Deus e tomemos sobre nós o jugo de Cristo. [...] Consagremo-nos novamente ao Senhor, façamos nosso o pacto com Deus e, descansando totalmente na sua graça e confiando nas suas promessas, decidamos jamais voltar atrás.

Oração do Pacto [de joelhos]

Todos/as: Ó Senhor, Deus Santo, tu nos chamaste, por meio de Cristo, para participar neste pacto de tua graça. Agora, tomamos sobre nós, com alegria, a tua cruz. Comprometemo-nos, por amor a ti, a obedecer-te e a buscar tua perfeita vontade. Já não pertencemos a nós mesmos, mas a ti.

Senhor, a ti pertencemos. Usa-nos para o que quiseres e onde quiseres; seja para cumprir alguma tarefa ou para sofrer por causa do teu nome; dispõe de nossa vida ou dispensa-nos, conforme o teu querer; exalta-nos ou humilha-nos; enche-nos ou despoja-nos; concede-nos tudo ou deixa-nos sem nada. Livremente e de todo o coração, nós nos submetemos à tua vontade. E agora, glorioso e bendito Deus, Pai, Filho e Espírito Santo, tu és o nosso único Deus e nós, o teu povo. Assim seja! E que o Pacto que firmamos na terra seja confirmado nos céus. Amém!
Assinatura do Livro [A comunidade é convidada a firmar o Documento de Renovação do Pacto]
· Fortalece a tua Igreja – 204 HE
 [L.: Henry Maxwell Wright; M.: Thomas John Williams]

Celebração da Ceia do Senhor (cf. Ritual da Igreja Metodista, p. 551ss do HE)
Sede, pois, imitadores de Deus (Ef 5.1a).
Leitura bíblica de envio: Efésios 4.25-5.2
Oração Final 

· Bênção Apostólica

Amém Tríplice
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