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UNIVERSIDADE METODISTA DE SÃO PAULO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS DA RELIGIÃO

EDITAL DE SELEÇÃO DISCENTE
(MESTRADO E DOUTORADO)
ANO ACADÊMICO 2022 – 2º SEMESTRE

I – Da Inscrição

O Programa de Pós-Graduação em Ciências da Religião, da Universidade Metodista de São Paulo – UMESP, faz saber que se encontram abertas as inscrições para o preenchimento de vagas, nas seguintes Áreas de Concentração e respectivas Linhas de Pesquisa.

Área de Concentração I - Linguagens da Religião
Linhas de Pesquisa:
Literatura e Religião no Mundo Bíblico:  04 vagas de mestrado e 03 vagas de doutorado
Epistemologia e linguagens da religião: 05 vagas de mestrado e 01 vagas de doutorado 

Área de Concentração II - Religião, Sociedade e Cultura
Linhas de Pesquisa:
Religião e Dinâmicas Socioculturais: 04 vagas de mestrado e 03 vaga de doutorado 
Religião e Dinâmicas Psicossociais e Pedagógicas: 04 vagas de mestrado

As inscrições serão feitas pelo e-mail posgraduação@metodista.br, de 01 de abril a 31 de maio de 2022, com a seguinte documentação anexada: 

a) 1 (uma) Foto 3x4; - (Imagem ou Pdf); 

b) Cadastro de Pessoa Física (CPF)– 1 cópia – (Imagem ou Pdf); 

c) Cédula de Identidade ou Carteira de Identidade da OAB, ou Registro Nacional de Estrangeiros - RNE, em se tratando de estrangeiro[as] – 1 cópia – (Imagem ou Pdf); 

d) Comprovante de Pagamento de Taxa de Inscrição, no valor de R$ 158,40 (cento e cinquenta e oito reais e quarenta centavos) – 1 cópia - (Imagem ou Pdf); 

e) Curriculum Lattes – 1 cópia – (Pdf); 

f) Diploma de Graduação, devidamente registrado (para inscrição no Mestrado) ou diploma de Mestrado, devidamente registrado (para inscrição no Doutorado). Nos casos de Diploma obtido no exterior deverá estar revalidado/reconhecido no Brasil, conforme legislação pertinente -1 cópia simples (Imagem ou Pdf). Uma cópia autendicada deverá ser entregue quando do início das atividades letivas do 2º semestre. 

g) Histórico Escolar da graduação (para Mestrado) ou do Mestrado (para Doutorado), nos casos de Histórico Escolar do exterior, o mesmo deverá estar autenticado pela autoridade consular brasileira no país de origem da documentação e com a tradução registrada - 1 cópia simples (Imagem ou Pdf). Uma cópia autendicada deverá ser entregue quando do início das atividades letivas do 2º semestre. 

h) Projeto de Pesquisa a ser desenvolvido como dissertação ou tese (informações no Anexo B); 1 cópia – (formato PDF).

i) Ficha de inscrição, devidamente preenchida e assinada. Formulário disponível no link: https://metodista.br/arquivos/ficha_de_inscricao.pdf - (formato PDF). 

Poderão inscrever-se diplomados na Área das Ciências Humanas. Os casos extraordinários serão examinados pela Comissão de Seleção.

Poderá ser aproveitado Exame de Proficiência em Língua Estrangeira, realizado em escolas de línguas reconhecidas. Serão aceitos os certificados expedidos pelas seguintes instituições, ou equivalentes, adquiridos até 2 anos antes da divulgação deste edital:

Alemão:	Instituto Göethe – Intermediário*;
Espanhol:	Miguel de Cervantes;
Francês:	Aliança Francesa – Intermediário*;
	Inglês:   	Alumni (Nível – TOEFL*), Cultura Inglesa (Nível – English Language of Service and Training (ELTS)* ou First Certificate in English (FCE)*, Instituto Cultural Brasil/Estados Unidos – First Certificate in English (FCE)*;
		* certificado igual ou superior

Candidatos ao Doutorado com Mestrado credenciado pelo MEC, de outras Instituições Superiores, poderão solicitar ao Colegiado do Programa o aproveitamento de língua estrangeira, comprovado através de certificado.

Toda documentação deverá ser enviada em formato digital. O boleto referente à taxa de inscrição será enviado ao candidato após o recebimento de sua documentação, pelo e-mail disponibilizado na “Ficha de Inscrição”, com prazo para seu pagamento.

II – Da Seleção

O processo seletivo realizar-se-á em duas fases. A primeira destina-se ao exame dos projetos de pesquisa, a segunda aos exames de conteúdo e às entrevistas. Candidatos reprovados na primeira fase, não serão convocados para a segunda.

Primeira Fase:

Realizar-se-á de 01 a 05 de junho de 2022 e consta da avaliação dos Projetos de Pesquisa e análise de currículos pela comissão de seleção, e será eliminatória.


Divulgação dos resultados desta fase

A lista com os nomes dos candidatos classificados será disponibilizada na página do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Religião e na home page da METODISTA: www.metodista.br , no dia 06 de junho de 2022.

Segunda Fase:
Realizar-se-á de 07 a 10 de junho de 2022 e consta das seguintes etapas:

a) Prova oral sobre a bibliografia específica de cada Área de Concentração (conforme Anexo A);

b) Entrevista sobre o projeto de pesquisa;

c) Exame de proficiência em língua estrangeira*.

OBS: Os/as candidatos/as para a Linha de Pesquisa de Literatura e Religião no Mundo Bíblico deverão submeter-se a exame de grego e hebraico.

*Os/as candidatos/as deverão optar (no caso do mestrado, por um (01) – no caso doutorado, por dois (02)) dentre os seguintes idiomas: inglês, francês, alemão e espanhol

A prova de proficiência será composta das etapas de: projeção de um texto no idioma escolhido para leitura, seguido de interações orais e escritas em português sobre o texto. O uso de dicionário impresso é permitido, sendo vedados dicionários e tradutores on-line.
As etapas acima descritas serão realizadas em ambiente virtual, cujo link de acesso será fornecido juntamente com a divulgação dos aprovados na primeira fase do processo seletivo.


Divulgação dos resultados desta fase

A lista com os nomes dos candidatos classificados será disponibilizada na página do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Religião e na home page da METODISTA: www.metodista.br no dia 15 de junho de 2022.


III – Da Matrícula dos Aprovados

As matrículas serão realizadas pelo mesmo e-mail da inscrição  , de 23 e 24 de junho de 2022.

A matrícula se efetivará com o pagamento da primeira parcela da semestralidade (referente a julho de 2022), no ato da matrícula.

Os candidatos aprovados (Mestrado e Doutorado) deverão agendar orientação de matrícula com os Orientadores indicados, ou com a Coordenação do Programa, antes de preencher o formulário de matrícula para a escolha das disciplinas das disciplinas a serem cursadas. Sugestão de data: 20 a 22 de junho de 2022.

Síntese do cronograma (atualizado)
	01/04 a 31/05
	Inscrição por meio digital

	01 a 05/06
	Primeira fase de seleção – análise documental e de projetos

	06/06
	Divulgação dos/as aprovados/as na primeira fase

	07 a 10/06
	Segunda fase de seleção – prova oral, de idiomas e entrevista – sistema virtual

	15/06
	Divulgação dos/as aprovados/as

	20 a 22/06
	Definição das disciplinas a serem cursadas em 2022-2 com orientador/a

	23 a 24/06
	Matrícula no Programa



IV – Disposições gerais

A critério da Comissão de Processo Seletivo, o número de vagas poderá ser ampliado ou remanejado entre os níveis de ensino do Programa, de acordo com a disponibilidade de vagas dos docentes/orientadores.

Não serão divulgadas as razões pelas quais candidatos não foram classificados, nem caberá recurso em nenhuma etapa do processo de seleção.

O candidato classificado no exame de seleção que não efetuar matrícula na data mencionada acima será considerado desistente. Casos omissos ou de interpretação duvidosa relativos ao Processo Seletivo em questão serão resolvidos pela Comissão de Seleção Discente do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Religião, da Universidade Metodista de São Paulo – UMESP.

Quaisquer outras informações sobre o Programa serão fornecidas pelo e-mail: secretaria-pos@metodista.br ou pela Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Religião, pelo e-mail: posreligiao@metodista.br .

São Bernardo do Campo, 30 de março de 2022.

                 

Prof. Dr. Marcelo da Silva Carneiro
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Religião



Anexo A

Lista bibliográfica para o exame de seleção
Área de Concentração Linguagens da Religião 


MESTRADO

SAMPAIO, Dilaine. Ciências da Religião e Teologia como área autônoma: reconfiguração do debate epistemológico, novos desafios e perspectivas para o estudo das (não) religiões e da(s) espiritualidade(s). HORIZONTE - Revista de Estudos de Teologia e Ciências da Religião, v. 17, n. 53, p. 890, 31 ago. 2019. https://doi.org/10.5752/P.2175-5841.2019v17n53p890 

NOGUEIRA, Paulo. Religião e linguagem: proposta de articulação de um campo complexo. HORIZONTE - Revista de Estudos de Teologia e Ciências da Religião, v. 14, n. 42, p. 240-261, 30 jun. 2016.
http://periodicos.pucminas.br/index.php/horizonte/article/view/P.2175-5841.2016v14n42p240 

KAEFER, José Ademar. A arqueologia e os novos paradigmas bíblicos – CAMINHOS, Goiânia, v. 14, n. 1, p. 129-141, jan./jun. 2016. http://seer.pucgoias.edu.br/index.php/caminhos/article/view/4831

JOSGRILBERG, Rui de Souza. “O que é um texto religioso?”. Revista Internacional d’Humanitats: CEMOrOc-Feusp / Univ. Autònoma de Barcelona, vol. 40, nº 1, 2017, pp. 111-120.
 http://www.hottopos.com/rih40/111-120Rui.pdf 


DOUTORADO 

PIEPER, Frederico. Fenomenologia da religião como essencialista e criptoteologia: reconsiderações críticas. HORIZONTE - Revista de Estudos de Teologia e Ciências da Religião, v. 17, n. 53, p. 801, 31 ago. 2019.
https://doi.org/10.5752/P.2175-5841.2019v17n53p801

MAGALHÃES, Antonio Carlos. Contribuição da teoria de Bakhtin ao estudo das linguagens da religião. HORIZONTE - Revista de Estudos de Teologia e Ciências da Religião, v. 16, n. 51, p. 1023, 31 dez. 2018.
http://periodicos.pucminas.br/index.php/horizonte/article/view/P.2175-5841.2018v16n51p1023

KAEFER, José Ademar; XAVIER, Suely. O método histórico-crítico e a nova arqueologia: uma análise bíblico-arqueológica do contexto histórico do livro de Neemias. Estudos Teológicos. São Leopoldo v. 59 n. 2 p. 397-412 jul./dez. 2019.
http://periodicos.est.edu.br/index.php/estudos_teologicos/article/view/3762 
               
NOGUEIRA, Paulo. Os métodos histórico-críticos: pressupostos e pautas para renovação. Estudos Teológicos. São Leopoldo v. 59 n. 2, p. 296-310, jul./dez. 2019.
http://periodicos.est.edu.br/index.php/estudos_teologicos/article/view/3779
RENDERS, Helmut. “A cultura visual religiosa como linguagem religiosa própria: propostas de leitura”. HORIZONTE - Revista de Estudos de Teologia e Ciências da Religião vol. 17, n 53, p. 702-722 [maio-ago. 2019].
http://periodicos.pucminas.br/index.php/horizonte/article/view/20500

GROSS, Eduardo. “O caráter hermenêutico da filosofia da religião”, In: PLURA, Revista de Estudos de Religião, vol.1, nº 1, 2010, pp. 38-53.
https://pdfs.semanticscholar.org/ac73/d061804cc3cb248e4421d0e49f0fffb8ba8c.pdf


Lista bibliográfica para o exame de seleção
Área de Concentração Religião, Sociedade e Cultura


MESTRADO

1. CAMPOS, Breno Martins. Caminhos e direções do puritanismo e conservadorismo protestantes: o fundamentalismo avant la lettre e sua presença no Brasil. Estudos de Religião. v. 30, n. 2 (2016), maio-ago. Disponível em: https://www.metodista.br/revistas/revistas-metodista/index.php/ER/article/view/6852

2. CUNHA, Ana Luiza Salgado. Direitos Humanos e religiões: e se Deus fosse mesmo um ativista dos Direitos Humanos? Perspectivas e Diálogos: Revista de História Social e Práticas de Ensino, v. 1, n. 5, p. 149-167, jan./jun. 2020. Disponível em: https://www.revistas.uneb.br/index.php/nhipe/article/view/10390

3. BORGES, Cristina. Para mulheres marginais, epistemologias marginais: religião, interculturalidade e descolonização. Mandrágora, v.24. n. 2, 2018, p. 201-214. Disponível:  https://www.metodista.br/revistas/revistas-metodista/index.php/MA/article/view/9098


4. LEMOS, Carolina Teles. Espiritualidade, religiosidade e saúde: uma análise literária. Caminhos. Goiânia, v. 17, n. 2, p. 688-708, maio./ago. 2019. Disponível: https://www.researchgate.net/publication/336600590_ESPIRITUALIDADE_RELIGIOSIDADE_E_SAUDE_UMA_ANALISE_LITERARIA


DOUTORADO

1. MALDONADO-TORRES, Nelson. A topologia do Ser e a geopolítica do conhecimento. Modernidade, império e colonialidade. Revista Crítica de Ciências Sociais. Março/2008, pp.  71-114. Disponível em: https://journals.openedition.org/rccs/695




2. AMEGEIRAS, Ado. Investigación cualitativa y Etnografía. Perspectivas y desafíos: el caso del fenómeno religioso. Estudos de Religião, v. 32, n. 3, p. 195-217, set.-dez. 2018. Disponível em: https://www.metodista.br/revistas/revistas-ims/index.php/ER/article/view/9167/6462

3. SUNG, Jung Mo; COELHO, Allan. Capitalismo como religião: uma revisão teórica da relação entre religião e economia na modernidade. HORIZONTE - Revista de Estudos de Teologia e Ciências da Religião, v. 17, n. 53, p. 651, 31 ago. 2019. Disponível em: http://periodicos.pucminas.br/index.php/horizonte/article/view/20384

4. SENRA, Flávio. Programas profissionais. Situação atual e perspectivas na área Ciências da Religião e Teologia no Brasil. Rever, Ano 16, No 01, Jan/Abr 2016, pp. 109-136. Disponível em: http://revista.faculdadeunida.com.br/index.php/reflexus/article/view/614

5. LÖWY, Michael. Sobre o conceito de “afinidade eletiva” em Max Weber. PLURAL: Revista do Programa de Pós‑Graduação em Sociologia da USP, São Paulo, v.17.2, 2011, pp. 129‑142. Disponível em: https://www.researchgate.net/publication/285543340_Sobre_o_conceito_de_afinidade_eletiva_em_Max_Weber_Michael_Lowy

Observação: os textos em pdf estão disponíveis no link:
https://metodistabr my.sharepoint.com/:f:/g/personal/marcio_lopes_metodista_br/EoPxERFF6-xNrObH4vYjhNkB8RQpfM4bOrJ7foD2ttYjVg?e=ErOwTY


















Anexo B


Normas para elaboração do projeto de pesquisa	

Candidatos ao mestrado e doutorado devem preparar um projeto de pesquisa que será analisado pela Comissão de Seleção da respectiva Área de Concentração e será o tema principal da entrevista com o candidato, tendo papel decisivo no processo seletivo. O projeto deve descrever com clareza o objeto de pesquisa, expor a viabilidade de sua execução, assim como demonstrar experiência prévia do candidato no tratamento do tema que pretende investigar.

Recomenda-se que o projeto dos candidatos ao mestrado não exceda a 10 páginas. Para projetos de doutorado, o tamanho recomendado é de aproximadamente 30 páginas. Os projetos devem estar digitados em espaço 1.5 e contemplar os seguintes itens:

1. Tema do projeto

O tema deve ser amplo para não reduzir as possibilidades de pesquisa, mas limitado o suficiente para que o objeto de pesquisa possa transparecer para os membros da Comissão de Seleção. É necessário indicar as fontes a serem pesquisadas e comprovar a viabilidade da pesquisa.

1. Objetivos da pesquisa

Ao listar os objetivos de sua pesquisa o candidato deve explicitar suas indagações em relação ao objeto a ser estudado. Os objetivos também podem ser formulados através de perguntas norteadoras. Elas não devem ser de caráter muito geral.

É importante ter um eixo direcionador do interesse logo no início.

1. Conhecimentos prévios sobre o projeto

2. MESTRADO

No momento do ingresso não se espera que o candidato ao mestrado domine toda a bibliografia e a história da pesquisa do tema. Mas é necessário apresentar à Comissão de Seleção uma breve descrição do objeto de pesquisa e possíveis resultados a serem alcançados. Experiências prévias com pesquisa de campo sobre o objeto ou, o que é comum em estudos de religião, envolvimento pessoal com o fenômeno também podem ser contemplados.



2. DOUTORADO

O candidato ao doutorado deve demonstrar conhecimento da história da pesquisa do tema proposto e explicitar a originalidade da pesquisa que pretende desenvolver. Além de demonstrar familiaridade com o estado atual da pesquisa sobre seu objeto ou questão, deve enunciar claramente o problema a ser investigado e indicar a possível contribuição dos resultados almejados para o avanço do conhecimento em sua área específica.

1. Metodologia a ser empregada

Quais são as ferramentas metodológicas que pretende usar para o estudo do objeto proposto? Neste ponto é importante estar sintonizado com as propostas da Área de Concentração. Uma boa opção é fazer uso da pré-orientação.

1. Linha de pesquisa

É fundamental que os projetos propostos pelos candidatos demonstrem sua adequação às linhas de pesquisa da respectiva Área de Concentração.

1. Bibliografia

A bibliografia deve conter necessariamente as fontes utilizadas na preparação do projeto. No caso da utilização de fontes primárias é necessário relacionar os arquivos em que elas se encontram bem como explicitar as condições de acesso às mesmas.

O Projeto de Pesquisa trata-se de uma proposta preliminar de dissertação/tese, e deve revelar o interesse do candidato por um tema específico, relacionado a uma das linhas de pesquisa. O projeto deve incluir:

· Título
· Nome do autor Resumo de 5 linhas
· Introdução
· Definição do problema e dos objetivos da pesquisa Justificativa do tema escolhido
· Demonstração de sua importância
· Revisão de Literatura 
· Procedimento metodológico e Bibliografia básica para a investigação do tema selecionado. 
· Área de Concentração: conforme acima
· Linhas de Pesquisa: conforme acima

O projeto deve ser digitado em espaço 1,5 (um e meio) e fonte 12. Recomenda-se que os projetos dos candidatos ao mestrado não excedam a 10 (dez) páginas. Para projetos ao doutorado, o tamanho recomendado é de aproximadamente 30 páginas, incluindo a bibliografia.
Orientação Preliminar 
Os/as docentes do Programa de Pós-graduação em Ciências da Religião se dispõem a oferecer, de forma voluntária, orientação preliminar para elaboração de projetos de pesquisa aos interessados em concorrer a uma vaga no Processo Seletivo. Essa orientação é voluntária e não gera quaisquer vínculos, direitos ou deveres entre as partes envolvidas. Interessados podem enviar seu pré-projeto para o e-mail posreligiao@metodista.br, aos cuidados da coordenação do Programa. Também é possível contatar diretamente o / a docente para essa orientação preliminar


      metodista.br

Campus Rudge Ramos
Rua Alfeu Tavares, 149
Rudge Ramos, SBC - SP,
Tel.: (11) 4366-5000
Campus Planalto
Av. Dom Jaime de Barros Câmara,
1000 - Planalto, SBC- SP
Tel.: (11) 4366-5000
Campus Vergueiro
Av. Senador Vergueiro, 1301
Jardim do Mar - SBC- SP
Tel.: (11) 4366-5000
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